
 
 

Ata da 3ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do 
Turvo, realizada aos 13 de março de 2023. 
 
Aos treze (13) dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três (2023), a Câmara Municipal de Barra 
do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso dos Santos, n. 440, 
Bairro Boa Esperança, a sua 3ª Sessão Ordinária, da 3ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura, sob a 
Presidência da Vereadora Elizabete de Oliveira e secretariada pelo Vereador Elcio Silva Reis, Primeiro 
Secretário, e pelo Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos, Segundo Secretário. As 18 horas e 30 
minutos (dezoito horas e trinta minutos), presentes os Vereadores e Vereadora: Adilson de Lima, Elcio Silva 
Reis, Elizabete de Oliveira, Fátima Medeiros de Souza Amorim, Isaqueu Pedrozo da Silva, José Sandro 
Rodrigues do Nascimento, Luiz Mendes Cardoso dos Santos e Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa e 
ausente o Vereador Cícero de Moura Neto, havendo, portanto, número legal, a Senhora Presidente da 
Sessão declarou abertos os trabalhos. Dando início aos trabalhos foi colocada à disposição de todos os 
edis, cópia da seguinte Ata: Ata da 02ª sessão ordinária e Ata da 1ª sessão extraordinária, realizadas aos 
27 de fevereiro de 2023.  Discutidas e votadas, foram aprovadas por unanimidade. Dando sequência a 
Presidente da Sessão determinou ao Segundo Secretário a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I 
- Do Executivo Municipal: 01 – Oficio n. 59 - informando que as Indicações de autoria dos nobres Vereadores 
e Vereadoras já foram despachadas para as Secretarias responsáveis a fim de atender ao solicitado, 02 – 
Oficio n. 60 – em resposta a Indicação n. 07 de autoria da Vereadora Elizabete de Oliveira, 03 - Oficio n. 62 
– em resposta as Indicações n. 002,004,005,12 e 20 de autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio 
Silva Reis, 04 - Oficio n. 63 - em resposta aos Ofícios n. 002,003 e Indicações 09 e 10 de autoria da 
Vereadora Fátima Medeiros de Souza Amorim, 05 - Oficio n. 64 – em resposta aos Ofícios n. 001,005, 006 
e indicações n. 006,13 e 14 de autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardos dos Santos Rosa, 06 - Oficio 
n. 65 - em resposta ao Oficio n.35, Indicação n. 16 e ao Ofício n. 41 de autoria da Vereadora Elizabete de 
Oliveira, 07 - Oficio n. 67 - encaminhando Lei Municipal n. 847, assinada para arquivo, 08 - Oficio n. 68 – em 
resposta a Indicação n. 03 de autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis, 09 - Oficio n. 
69 – em resposta a Indicação n. 19 de autoria da Vereadora Elizabete de Oliveira. Dando continuidade o 
Primeiro Secretário continuou com a leitura das matérias do Expediente. II - Do Legislativo Municipal: 01 – 
Projeto de Decreto Legislativo n. 001, de autoria do Vereador Elcio Silva Reis, que “Outorga o título de 
Cidadão Barraturvense ao Exmo. Senhor Vereador Milton Leite”, 02 – Projeto de Decreto Legislativo n. 002, 
de autoria da Vereadora Fátima Medeiros de Souza Amorim, que “Outorga o título de Cidadã Barraturvense 
a Ilustríssima Senhora Ana Lucia Bai ”, 03 – Projeto de Decreto Legislativo n. 003, de autoria do Vereador 
Luiz Mendes Cardoso dos Santos, que “Outorga o título de Cidadão Barraturvense ao Exmo. Senhor 
Jefferson Luiz Martins” , 04 – Projeto de Decreto Legislativo n. 004, de autoria da Vereadora Elizabete de 
Oliveira que “Outorga o título de Cidadão Benemérito ao Ilustríssimo Senhor Antônio Carlos da Mota Ferreira 
”, 05 – Projeto de Decreto Legislativo n. 005, de autoria da Vereadora Elizabete de Oliveira que “Outorga o 
Título de Cidadão Barraturvense ao Ilustríssimo Senhor Licinio Lucas Forbeck”, 06 – Projeto de Decreto 
Legislativo n. 006, de autoria do Vereador Elcio Silva Reis que “Outorga o título de Cidadão Benemérito ao 
Ilustríssimo Senhor Mario Cavallari Neto”, 07 - Requerimento n. 01 de autoria do Vereador José Sandro 
Rodrigues do Nascimento, solicitando Moção de Aplauso ao Senhor Valdelino Lopes de Oliveira, mais 
conhecido como Vavá. A Presidente da Sessão informou que os Projetos de Decreto Legislativo n. 01 a 06 
serão discutidos e votados na ordem do dia. O Primeiro Secretário deu continuidade à leitura das matérias. 
08 – Indicação n. 21 de autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis – solicitando que 
seja determinado ao Setor competente, a tomada de providências no sentido de que seja realizada a 
aquisição de 02 (duas) traves novas e refletores para serem instalados na Quadra do Bairro Rio Pardinho, 
09 – Indicação n. 22 de autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa – solicitando a 
manutenção das estradas do Bairro Paraíso, com serviços de tapa-buracos e desentupimento de bueiros, 
pois devido a fortes chuvas dos últimos meses a mesma encontra-se esburacada e os bueiros entupidos, 
10 - Indicação n. 23 de autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis – solicitando que seja 
determinado ao Setor competente, a tomada de providências no sentido de que seja realizada a manutenção 
das saídas de água localizadas na Rua João Nunes de Almeida, no Bairro Barreiros, 11 – Indicação n. 24 
de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos – solicitando que seja determinado ao Setor 
competente, a tomada de providências no sentido de que seja realizada a troca do Padrão de energia elétrica 
da quadra localizada no Bairro Barreiros, 12 – Indicação n. 25 de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso 
dos Santos – solicitando que seja determinado ao Setor competente, a tomada de providências no sentido 
de que seja realizada a aquisição de novos computadores para a Secretaria de Desenvolvimento 
Econômico, a fim de equipar a Secretaria com infraestrutura tecnológica adequada para suprir a crescente 
demanda, 13 – Indicação n. 26 de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos – solicitando que 



 
 

seja determinado ao Setor competente, a tomada de providências no sentido de que seja realizada a 
aquisição de equipamentos (ensiladeiras, ensacadoras, compactadoras de silagem), para uso da Secretaria 
de Desenvolvimento Econômico, 14 – Indicação n. 27 de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos 
Santos – solicitando que seja determinado ao Setor competente, que seja realizada elaboração de um 
Projeto que “ Cria o Sistema Municipal de Preservação às Nascentes e Mananciais de água. ” A Presidente 
da Sessão solicitou a Secretaria Legislativa da Casa que encaminhe cópia das indicações de autoria dos 
vereadores e vereadoras desta Casa ao Chefe do Poder Executivo, para conhecimento e providências 
cabíveis. Dando continuidade o Primeiro Secretário continuou com a leitura das matérias do Expediente. III 
– De Terceiros: 01 – Ofício n. 059 da Escola Estadual Prof. Luiz Darly Gomes de Araújo – encaminhando 
resposta ao Ofício n. 04 de autoria do Vereador Adilson de Lima, 02 – Ofício especial do SINDIMUNICIPAIS 
– solicitando envio de Moção de apelo ao Executivo Municipal requerendo que se cumpra a Lei n.14.434/22 
que fixou o piso salarial da enfermagem. Nada mais havendo a tratar na fase do Expediente, transcorrido o 
intervalo regimental nos termos do Artigo 124, do Regimento Interno, passou-se à Ordem do Dia que constou 
da seguinte pauta: 01 - Projeto de Lei n. 02 que “Cria a Gratificação por Desempenho de Atividade Delegada 
nos termos que especifica, a ser paga aos Militares do Estado que exercem atividade municipal delegada 
ao estado de São Paulo, por força de convênio a ser celebrado com o Município de Barra do Turvo, e dá 
outras providências”, 02 - Projeto de Lei n. 03 que “Institui o Programa Patrulha Agrícola Mecanizada no 
Município de Barra do Turvo”, 03 - Projeto de Lei n. 04 que “Institui o Programa Municipal de Incentivo a 
Fruticultura e a Cafeicultura no Município de Barra do Turvo, autoriza o Poder Executivo a conceder mudas 
e insumos para o agricultor familiar rural e a contratar serviços de assistência técnica especializada em 
cafeicultura, e dá outras providências”, 04 - Projeto de Lei n. 07 que “Dispõe sobre autorização Legislativa, 
para o Poder Executivo criar dotação orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras 
providências”, 05 - Projeto de Decreto Legislativo n. 001, de autoria do Vereador Elcio Silva Reis, que 
“Outorga o título de Cidadão Barraturvense ao Exmo. Senhor Vereador Milton Leite”, 06 - Projeto de Decreto 
Legislativo n. 002, de autoria da Vereadora Fátima Medeiros de Souza Amorim, que “Outorga o título de 
Cidadã Barraturvense a Ilustríssima Senhora Ana Lucia Bai”, 07 - Projeto de Decreto Legislativo n. 003, de 
autoria do Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos, que “Outorga o título de Cidadão Barraturvense ao 
Exmo. Senhor Jefferson Luiz Martins”, 08 - Projeto de Decreto Legislativo n. 004, de autoria da Vereadora 
Elizabete de Oliveira que “Outorga o título de Cidadão Benemérito ao Ilustríssimo Senhor Antônio Carlos da 
Mota Ferreira”, 09 - Projeto de Decreto Legislativo n. 005, de autoria da Vereadora Elizabete de Oliveira que 
“Outorga o Título de Cidadão Barraturvense ao Ilustríssimo Senhor Licinio Lucas Forbeck”, 10 – Projeto de 
Decreto Legislativo n. 006, de autoria do Vereador Elcio Silva Reis que “Outorga o Título de Cidadão 
Benemérito ao Ilustríssimo Senhor Mario Cavallari Neto”. A Presidente da Sessão colocou em discussão o 
objeto do item 01 da Ordem do Dia: Projeto de Lei n. 02. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis 
falando sobre alguns pontos do Projeto, dizendo que a Lei em si já existe mas cabe a cada município 
regularizar e por conta disso estão votando a propositura. Na sequência fez uso da palavra o Vereador Luiz 
Mendes Cardoso dos Santos dizendo que esse projeto visa atender a Lei Estadual já existente e estão 
apenas regulamentando como deve ser feito, ressaltou que o Projeto visa melhorar a segurança na cidade 
principalmente nos períodos de festa. Dando continuidade a Vereadora Elizabete de Oliveira se colocou 
favorável à aprovação pois vai trazer mais segurança aos nossos Municípes. Em seguida a Presidente da 
Sessão colocou o Projeto de Lei n. 02 em votação, sendo aprovado por unanimidade. Dando continuidade 
a Presidente da Sessão colocou em discussão o objeto do item 02 da Ordem do Dia: Projeto de Lei n. 03. 
Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis falando sobre alguns pontos específicos do Projeto, como o 
cálculo de UFESP, dizendo ainda que estão legalizando um serviço que a Prefeitura já realiza, mas agora 
tudo conforme a Lei. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos falando 
sobre os valores definidos no Projeto, dizendo que alguns valores realmente preocupam, citando a hora do 
trator por exemplo, falou que devem também ter uma atenção especial aqueles que são inscritos no CAD 
único ou que recém algum tipo de auxílio do Governo, mas de qualquer forma se colou favorável à 
aprovação. Em seguida a Presidente da Sessão colocou o Projeto de Lei n. 03 em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. Em sequência a Presidente da Sessão colocou em discussão o objeto do item 03 da 
Ordem do Dia: Projeto de Lei n. 04. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis que procedeu a leitura 
do relatório e impacto financeiro do Projeto. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso 
dos Santos agradecendo a secretaria pela autoria do Projeto que é de grande importância para o nosso 
Município, falou sobre a aquisição e distribuição das mudas, gerando emprego e renda em nosso Município 
e extremamente importante. Fez uso da palavra a Vereadora Fátima Medeiros de Souza Amorim falando 
sobre a importância da matéria para o nosso Município, disse que as mudas já vêm sendo distribuídas, mas 
agora estão regulamentando esta questão, citou os projetos do café e outras frutas que já estão em 
andamento. Em seguida a Presidente da Sessão colocou o Projeto de lei n. 04 em votação, sendo aprovado 



 
 

por unanimidade. Dando continuidade a Presidente da Sessão colocou em discussão o objeto do item 04 
da Ordem do Dia: Projeto de Lei n. 07. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis realizando a leitura 
da Justificativa da propositura apresentada e explicando que os valores que chegam de convênios e 
Emendas devem ser inseridos no orçamento e por conta disso este Projeto foi apresentado. Em seguida fez 
uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos agradecendo a gestão por todo trabalho que 
vem sendo realizado, por todo empenho em busca de recursos financeiros e novos convênios, se colocou 
favorável a aprovação do mesmo e solicitou o apoio dos nobres colegas. Em seguida a Presidente da Sessão 
colocou o Projeto n. 07 em votação, sendo aprovado por unanimidade. Em sequência a Presidente da 
Sessão colocou em discussão o objeto do item 05 da Ordem do Dia: Projeto de Decreto Legislativo n. 01. 
Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis solicitando o apoio dos nobres colegas, falando sobre a 
trajetória do Sr. Milton Leite e todo seu apoio pelos Municípios do Vale, falou sobre alguns recursos que já 
foram enviados com a ajuda dele, citando o asfalto do Boa Esperança e A Estrada Iporanga - Barra do Turvo, 
visto isso acha justa a propositura apresentada por ele. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Elizabete 
de Oliveira falando de todo o apoio recebido pelo Sr. Milton Leite e se colocando favorável à aprovação da 
propositura, citou as obras que foram conquistadas com o apoio do mesmo e disse que é justa a homenagem 
e parabenizando o Vereador Elcio pela autoria. Em seguida a Presidente da Sessão colocou o Projeto de 
Decreto Legislativo n. 01 em votação, sendo aprovado por unanimidade. Em sequência a Presidente da 
Sessão colocou em discussão o objeto do item 06 da Ordem do Dia: Projeto de Decreto Legislativo n. 02. 
Fez uso da palavra a Vereadora Fátima Medeiros de Souza Amorim falando sobre a trajetória da 
homenageada e solicitando o apoio dos nobres colegas para a aprovação da propositura. Em seguida a 
Presidente da Sessão colocou o Projeto de Decreto Legislativo n. 02 em votação, sendo aprovado por 
unanimidade. Em sequência a Presidente da Sessão colocou em discussão o objeto do item 07 da Ordem 
do Dia: Projeto de Decreto Legislativo n. 03. Fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos 
Santos falando sobre a trajetória do homenageado e a sua importância no desenvolvimento de Barra do 
Turvo, desde quando era médico até os dias atuais sendo o Gestor do Município e solicitou o apoio dos 
nobres colegas para aprovação da matéria, falou sobre todo o desenvolvimento do Município e citou diversas 
conquistas desta Gestão, falou dos esforços para trazer mais melhorias a cada dia e do empenho e 
dedicação do homenageado com a nossa população. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva 
Reis parabenizando o autor da propositura e falando sobre a trajetória do homenageado em nosso 
Município, que mesmo em adversidades nunca foi embora e segue lutando em defesa da nossa população. 
A Vereadora Elizabete de Oliveira também fez uso da palavra para parabenizar o autor da propositura. Em 
seguida a Presidente da Sessão colocou o Projeto de Decreto Legislativo n. 03 em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. Dando continuidade a Presidente da Sessão colocou em discussão o objeto do item 08 
da Ordem do Dia: Projeto de Decreto Legislativo n. 04. Fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira 
falando sobre a trajetória do Sr. Cacá junto a sua família no que diz respeito a produção de leite bubalino 
em nosso Município, relatou que apesar de todas as dificuldades enfrentadas a projeto foi levado adiante e 
hoje traz empregos e renda para os agricultores. Em seguida a Presidente da Sessão colocou o Projeto de 
Decreto Legislativo n. 04 em votação, sendo aprovado por unanimidade. Dando continuidade a Presidente 
da Sessão colocou em discussão o objeto do item 09 da Ordem do Dia: Projeto de Decreto Legislativo n. 
05. Fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira falando sobre o trabalho realizado pelo Senhor 
Licínio em defesa da causa animal, falou sobre o empenho e dedicação do mesmo e de todo cuidado que 
ele tem com os animais em situação de rua, disse que a homenagem é mais do que merecida e solicitou o 
apoio dos nobres colegas para a aprovação da matéria. Em seguida a Presidente da Sessão colocou o 
Projeto de Decreto Legislativo n. 05 em votação, sendo aprovado por unanimidade. Dando continuidade a 
Presidente da Sessão colocou em discussão o objeto do item 10 da Ordem do Dia: Projeto de Decreto 
Legislativo n. 06. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis justificando o Projeto de sua autoria, 
relatando o trabalho que o mesmo vem realizando em nosso Município junto aos demais colaboradores do 
viveiro, citou a questão do Café e o prêmio que a Produtora do nosso Município recebeu pela qualidade do 
produto aqui produzido e finalizou solicitando o apoio dos nobres colegas para a aprovação do Projeto. Em 
seguida a Presidente da Sessão colocou o Projeto de Decreto Legislativo n. 06 em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. Não havendo outras matérias para a Ordem do Dia a Presidente da Sessão declarou 
aberto o uso da Tribuna aos Vereadores inscritos regimentalmente, a chamada foi realizada pelo Segundo 
Secretário conforme inscrições no Livro de Uso da Tribuna. Fez uso da Palavra o Vereador Elcio Silva Reis 
pedindo orações pelo nobre colega Vereador Cícero que está hospitalizado e desejando-lhe melhoras. Em 
seguida falou sobre 200 mil para aquisição de academias ao ar livre vindos do Deputado Milton Leite e 600 
mil para aquisição de um rolo compactador para a Agricultura, vindos do Deputado Alexandre Leite e outros 
300 mil para o asfalto do Bairro Santa Marta. Falou sobre as fortes chuvas que atingiram a cidade e o quanto 
isso tem prejudicado os nossos munícipes, principalmente o transporte de alunos, pediu que tenhamos 



 
 

paciência pois são muitos os bairros atingidos. Falou sobre alguns apontamentos do MP relacionados aos 
seletivos e a necessidade da realização de concurso público, que precisamos com urgência pois alguns 
setores estão carentes de funcionários, citando o setor da Saúde. Falou sobre a Sessão Solene que será 
realizada no dia 20 e convidou a todos para participar. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Luiz 
Mendes Cardoso dos Santos falando sobre uma situação enfrentada atualmente, se referindo as estradas, 
disse que o Município já avançou muito nesta questão e citou a aquisição de diversos maquinários para uso 
da Secretaria responsável, disse que muito já foi feito, muitas saídas de água já foram feitas e estão sendo 
realizado os estudos necessários para solucionar as demais que ainda não foram feitas. Citou que a situação 
já melhorou muito se comparado as gestões anteriores e que o trabalho não para, relatou que as chuvas 
que aconteceram nesses últimos dias causaram muito prejuízo, cabeceiras de ponte foram danificadas, 
passarelas foram levadas pelas enxurradas, estradas ficaram quase intransitáveis, os bueiros foram todos 
danificados, parte da rodovia de acesso está interditada, casas foram invadidas pela enxurrada, pediu calma 
a toda população pois estão trabalhando para solucionar todos os casos apresentados, principalmente as 
estradas. Disse que já solicitaram ao Executivo que seja realizada a manutenção e reforma dos bueiros, da 
cabeceira da Ponte do Córrego do Bugio e outras manutenções que são prioridade, disse que não podem 
prometer nada por que dependem de equipe, maquinário e do bom tempo para realizar o serviço, mas que 
vão fazer as manutenções conforme for possível. Falou sobre o planejamento que há tempos vem sendo 
falado. Disse que a atual gestão tem feito as coisas de maneira consciente a fim de não deixar problemas, 
nem dividas para as próximas gestões. Sobre as RDS disse que a gestão tem trabalhado para fomentar o 
turismo e todas as questões necessárias para o bom andamento dos projetos, citando a questão das águas 
e das nascentes, que são uma prioridade, pois são fundamentais para o turismo, falou sobre uma solicitação 
sobre a elaboração de um projeto para fornecimento de mangueira, palanques, caixa d’água e tudo que for 
necessário para a preservação das nascentes, rios e córregos. Falou sobre o Plano Diretor do Município e 
a urbanização de algumas áreas do Município. Falou sobre as gratificações e os cargos de Diretor que foram 
pontos apontados pelo Ministério Público, disse que está muito complicado para as Secretarias trabalharem 
sem esses funcionários, que a situação está difícil, mas que o Executivo já está trabalhando com a 
reestruturação administrativa e que aqui na Câmara também já está sendo analisado o reajuste anual. A 
Presidente Sessão convidou os Senhores Vereadores e Senhora Vereadoras para uma Sessão Solene em 
comemoração ao 59º (quinquagésimo nono) Aniversário da emancipação político-administrativa do 
Município de Barra do Turvo, a se realizar no dia 20 de março, às 18 horas e 30 minutos. A Presidente 
Sessão convocou ainda os Senhores Vereadores e Senhora Vereadoras para a próxima Sessão Ordinária 
a se realizar dia 27 de março do corrente, no horário regimental. Nada mais havendo a tratar, levantou-se a 
Sessão as 20 horas. E para constar, eu, Elcio Silva Reis, Primeiro Secretário, determinei a lavratura da 
presente Ata, que depois de lida e aprovada, vai devidamente assinada. 
 

Aprovada em 27/03/2023  
Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE. 
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